

تعلیم کے ادارے میں تبدیل کرنا: اسلامی، اخلاقی اور قانونی اعتبار سے جائز ہے؟ اگر جائز ہے تو کس بنیاد پر اور اگر ناجائز ہے تو اس بارے میں آثارِ شریعت کیا رہنمائی دیتے ہیں؟

۲- کیا مسجد یا دینی مدرسے کے لیے ریاست کی جانب سے عطا کردہ زمین کا مجموعی رقبہ کسی دوسری غرض کے لیے کرایے پر دیا جاسکتا ہے؟ اس کی کس قدر گنجائش ہے یا اس کے رد میں اسلامی شریعت کے احکام اور نظائر کیا کہتے ہیں؟

۳- اگر یہ غیر قانونی ہے تو مدرسہ و مسجد کی انتظامی انجمن کے ذمہ داران اور کرایے پر حاصل کرنے والے ساہوکاروں کے درمیان معاہدے کی فی الواقع قانونی پوزیشن کیا ہے؟

۴- کیا مسجد و دینی مدرسے کے لیے ایک مرتبہ اعلان کردہ زمین، دوسرے کاروباری مقاصد اور منڈی کی معیشت کے لیے استعمال کرنے کی غرض سے نیلام بھی کی جاسکتی ہے؟ یا وہ ہمیشہ کے لیے اسی دینی غرض کے لیے مخصوص رہے گی؟

۵- ایسی مشق (لین دین) میں ملوث افراد کے بارے شریعت کیا حکم لگاتی ہے؟

جواب: آپ کے گراں قدر سوالات کا جواب یہ ہے کہ ریاست یا ادارے یا کسی شخص نے جو قطعہ زمین کسی خاص غرض کے لیے عطیہ کیا یا وقف کیا ہو، مثلاً مسجد اور دینی جامعہ کے لیے، تو اسے کسی بھی دوسری غرض اور دنیوی تعلیم کے لیے استعمال کرنا امانت میں خیانت ہے۔

● نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: چار خصلتیں جس آدمی میں ہوں وہ پورا منافق ہے اور جس میں ان چاروں خصلتوں میں سے کوئی ایک خصلت ہو تو اس میں نفاق کی ایک خصلت ہوگی:

۱- جب بات کرے تو جھوٹ بولے ۲- جب وعدہ کرے تو اس کی خلاف ورزی کرے ۳- جب اس کے پاس امانت رکھی جائے تو اس میں خیانت کرے، اور ۴- جب جھگڑا کرے تو گا لیاں دے۔

(بخاری، حدیث: ۳۴)

بیان کردہ صورت حال کے مطابق ریاست نے جو قطعہ زمین دیا، وہ مسجد اور دینی جامعہ کے لیے دیا۔ اس لیے وہ مسجد اور دینی جامعہ کی امانت ہے۔ اسے کسی دوسرے ادارے کو دینا یا کسی دوسرے ادارے کو کرایے پر دینا، امانت میں خیانت ہے۔ جب یہ پلاٹ لیا تھا، تب معاہدہ کیا گیا

تھا کہ اس پر مسجد اور دینی جامعہ تعمیر کی جائے گی، تو اس لحاظ سے یہ معاہدے کی بھی خلاف ورزی ہے۔

● حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں، نبی کریمؐ نے فرمایا: ”جس نے زمین کا کچھ بھی حصہ

ناحق لیا ہو، اسے قیامت کے روز سات زمینوں میں دھنسا یا جائے گا۔“ (بخاری، حدیث: ۲۴۵۴)

● حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے درمیان خطبہ

دینے کھڑے ہوئے تو مالِ غنیمت اور سرکاری خزانے میں خیانت کو بہت بڑا جرم قرار دیا اور فرمایا:

”اُس کا نتیجہ بھی بہت سخت ہوگا۔“ پھر فرمایا: ”میں نہ پاؤں کہ تم میں سے کسی ایک کو کہ وہ میرے

پاس قیامت کے روز اس حال میں آئے کہ اس کی گردن پر بکری سوار ہو اور وہ منمنرا رہی ہو۔ وہ کہے:

یا رسول اللہ! میری مدد کیجئے، تو میں کہوں گا میں تمہیں کوئی فائدہ نہیں دے سکتا۔ میں نے تو تمہیں بات

پہنچادی تھی۔ اس کی گردن پر گھوڑا سوار ہو، اور وہ ہنہنارہا ہو، تو میرے پاس آئے اور کہے: یا رسول اللہ!

میری فریادری فرمائیے، تو میں کہوں گا: میں تیری کوئی مدد نہیں کر سکتا۔ میں نے تو تمہیں بات پہنچادی

تھی۔ اس کی گردن پر سونا چاندی کا بوجھ ہو اور وہ کہے: یا رسول اللہ! میری مدد فرمائیے، تو میں کہوں گا:

آج میں تمہاری کوئی مدد نہیں کر سکتا۔ میں نے تو تمہیں بات پہنچادی تھی۔ اس کی گردن پر اڑت بڑبڑا رہا ہو

اور وہ کہے: یا رسول اللہ! میری مدد فرمائیے، تو میں کہوں گا: میں تمہاری کوئی مدد نہیں کر سکتا۔ میں نے تو

بات پہنچادی تھی۔ اس کی گردن پر کبوتر حرکت کر رہا ہوگا، وہ بوجھ بنا ہوا ہوگا اور تذلیل کر رہا ہوگا، تو میں کہوں

گا: آج میں تمہاری کوئی مدد نہیں کر سکتا۔ میں نے تو بات پہنچادی تھی۔ (بخاری، حدیث: ۳۰۷۳)

● حضرت عبداللہ بن عمروؓ سے روایت ہے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامان پر ایک آدمی

کی ڈیوٹی تھی۔ اسے ’کرکرہ‘ کہا جاتا تھا۔ وہ فوت ہو گیا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وہ دوزخ

میں ہے۔ لوگوں نے دیکھا کہ کیا وجہ ہے تو پتا چلا کہ اس کے سامان میں ایک چادر ہے جو اس نے

خیبر کے دن مالِ غنیمت سے چوری کی تھی۔ (بخاری، حدیث ۳۰۷۴، باب التقلیل من الغلول)

● اسی طرح ایک موقع پر آپؐ نے اعلان فرمایا کہ: ”جس نے مالِ غنیمت میں سے کوئی چیز

چوری کی ہوگی تو وہ چیز اس کے لیے آگ ہوگی۔ پھر کوئی جوتے کا ایک تسمہ لے آیا تو آپؐ نے فرمایا: ”آگ

کا ایک تسمہ ہے۔“ کوئی دو تسمے لے آیا تو آپؐ نے فرمایا: ”آگ کے دو تسمے ہیں۔“ (بخاری: ۴۰۰۶)

امانت میں خیانت کا اسلامی حکم تو مذکورہ احادیث مبارکہ کی روشنی میں سامنے آ گیا۔